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2 Vorwort 

Die Qualität der Schweizer Banken ist weltweit ein Begriff. Ohne ihre Spitzenleistungen wäre der 
Wohlstand der Schweiz nicht möglich. Industrie, Gewerbe und Dienstleistungen sowie alle übri-
gen Teile der Schweizer Wirtschaft sind auf die Kredite der Banken angewiesen und nutzen die 
Vorteile des international offenen Kapitalmarktes. Die Sparguthaben der Haushalte sind bei den 
Schweizer Banken sicher aufgehoben. 

Der Erfolg der Schweizer Banken lässt sich auch an der grossen Zahl ihrer Beschäftigten ablesen. 
Die Stärke des Finanzsektors wird durch seine überdurchschnittliche Produktivität unterstrichen. 
Ohne ein gut funktionierendes Bankensystem hätte die Schweiz die Krise in anderen Wirtschafts-
zweigen nicht so gut überstanden. 

Im Bankensektor zu arbeiten, heisst im Mittelpunkt der Wirtschaft tätig zu sein, einen wichtigen 
Beitrag zur Aufrechterhaltung der Wettbewerbsfähigkeit unseres Landes zu leisten und an den 
erzielten Fortschritten unmittelbar teilzuhaben. 

Als erfolgreiches Unternehmen mit über 280 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter streben wir nach 
einem gesunden Wachstum. Um dies langfristig zu sichern, suchen wir Menschen wie dich, die 
bereit sind, laufend Neues zu lernen und sehr gute Leistungen zu erbringen. 

 

 

Der Schlüssel zum Erfolg 

 

 

 

 

 

Lebenslanges Lernen – Selbständigkeit – Ganzheitliches - Denken und Handeln – Teamfähig-
keit – Leistungsorientierung, Hilfsbereitschaft,  

Selbstvertrauen, Gelassenheit ...... 
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3 Unsere Bank aktuell 

Wer wir sind 

Die Hypothekarbank Lenzburg AG, die Beziehungsbank für alle Generationen, bietet als unab-
hängiges Finanzinstitut Bankleistungen für Private, Unternehmen und Gemeinden im Herz des 
Kantons Aargau an und das seit ihrer Gründung im Jahr 1868. 

Zur Sicherung von Existenz und Erfolg streben wir mit einer fairen Preispolitik nach Gewinn und 
einem «gesunden» Wachstum. 

■ Verbunden mit der Region 
13 Geschäftsstellen 

■ Verbunden mit den Menschen 
Kompetente Partnerin für 
- individuellen Service, Beratungen und Empfehlungen auf die jeweilige Kundensituation 
- alle Herausforderungen im KMU-Bereich (Lösungen von der Firmengründung bis zur Nach-
folge). 

■ Verbunden durch Wissen 
Universalbank 
So oder so sind wir Ihre kompetente Partnerin für alle Finanzfragen (Anlegen, Finanzieren, 
Vorsorgen etc.). 

■ Verbunden mit den Mitarbeitenden 
Die Hypi bietet 250 Mitarbeitenden (in Vollzeitstellen gerechnet) einen Arbeitsplatz. 
Die Hypi bildet 12 Lernende im Bankbereich aus und bietet Praktikanten einen Ausbildungs-
platz an. 

■ Verbunden durch Know how 
Die Hypi engagiert sich in hohem Mass für die Aus- und Weiterbildung ihrer Mitarbeitenden. 
Die Förderung ist sowohl in der Ausbildung unserer Lernenden als zertifiziertes Institut um-
gesetzt wie auch bei der Zertifizierung unserer Kundenberater und vielem mehr. 
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4 Deine Grundbildung bei uns 

Die Berufswahl ist nicht leicht, denn dein Entschluss von heute bestimmt dein Leben von morgen. 
Erkundige dich daher über deinen Wunschberuf, sprich mit Lernenden, Ausgelernten oder mit 
dem Berufsberater über alle schönen und weniger schönen Seiten des Berufes, damit du objektiv 
entscheiden kannst. 
 
Du weisst: Eine gute Wahl eröffnet dir später viele verschiedenen Möglichkeiten - gerade bei 
einer Bank. Die kaufmännische Lehre in der Bank vermittelt dir ein breites und vertieftes Wissen. 
Sie ist die stabile Grundlage für dein späteres berufliches Weiterkommen. In dieser Zusammen-
fassung erfährst du Näheres darüber, über Weiterbildungsmöglichkeiten und Zukunftschancen. 
 

Die wichtigsten Bereiche deiner beruflichen Grundbildung bestehen aus: 

 M- oder E-Profil, also der dreijährigen Berufslehre mit (erweiterte Grundbildung mit Berufs-
matur) oder ohne Berufsmatur. 

 Begleitete und professionelle Einführung in deine Lehrzeit 

 tägliche Arbeiten zusammen mit den Praxisausbildenden der Bank mit Grundlagen aus der 
Lern- und Leistungsdokumentation Bank (LLD) 

 der praktischen und theoretischen Ausbildung am Arbeitsplatz inkl. Arbeits- und Lernsitu-
ationen (ALS), analog der Bildungsziele aus der Lern- und Leistungsdokumentation (LLD) 

 der Branchenkunde «Bank» und den überbetrieblichen Kursen beim CYP (Center for 
Young Professionals) in Aarau 

 der kaufmännischen Berufsschule in Lenzburg in der Regel während 2 Tagen pro Woche 
ausserhalb der KV-Ferien. 

 Interne Repetitionswoche zur Vorbereitung des Qualifikationsverfahrens (QV) 
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5 Elemente der kaufmännischen Grundbildung Bank 

In der Lern- und Leistungsdokumentation der SBVg (Schweiz. Bankiervereinigung) werden die 
Bildungsziele und Verhaltenskriterien festgehalten. Daraus entstehen auch die Prüfungsteile die 
sogenannten Arbeits- und Lernsituationen (ALS). Dies sind Aufgaben mit messbaren Zielen, 
welche die Lernenden mit Unterstützung ihrer Praxisausbildenden während 3 Monaten bearbei-
ten. In regelmässigen Abständen werden die Lernfortschritte individuell mit den Lernenden be-
sprochen. Die Beurteilung der erbrachten Leistung und dem Verhalten wird in einer Note festge-
halten und ist Teil der Lehrabschlussprüfung. Pro Lehrjahr werden 2 ALS absolviert. 

Die 2 ük-Kompetenznachweise dienen dazu, das anhin ver-
mittelte Wissen und die behandelten Kompetenzen zu prüfen. 
Die ük-Kompetenznachweise sind Teil der Erfahrungsnote im 
betrieblichen Qualifikationsverfahren(QV). Zusammen mit den 
6 ALS-Noten werden sie zu ½ des Branchenabschlusses ge-
wertet. 

Ende der Lehrzeit werden die schriftlichen und mündlichen Prü-
fungen in der Branche und im KV absolviert. 

 
 

 
Überbetrieblichen Kurse im CYP, sogenannte üK‘s 
Alle Lernenden absolvieren jährlich 10-12 üK’s, welche als Arbeitszeit gelten. Der Unterricht in 
der Branchenkunde im CYP findet ausschliesslich mit dem Tablet-Computer statt. Von den 
Vorbereitungsaufträgen bis hin zu den Schlussprüfungen wird damit gearbeitet. Das CYP orien-
tiert sich auch im Präsenzunterricht an der Lern- und Leistungsdokumentation (LLD). Sowohl für 
die Vermittlung der Theorie wie bei uns in der Praxis werden also dieselben Grundlagen ver-
wendet. So gibt es dir einen guten Überblick zu verschiedenen Themen in Theorie und Praxis. 

Themen im 1. Lehrjahr sind «Bankwesen und Zahlungsverkehr» 

 Unsere Bank, Geld, Bank und Wirtschaft 

 Bankwesen Schweiz 

 Sorgfaltspflicht und Geldwäscherei 

 Nationalbank und Geldpolitik 

 Passivgeschäfte und Zahlungsverkehr 

Themen im 2. Lehrjahr sind «Finanz- und Handelsgeschäft» 

 Wertpapiere, Gläubigerpapiere 

 Beteiligungspapiere, Anlagefonds 

 Derivative Finanzinstrumente, Börse 

 Devisen, Geldmarkt, Edelmetalle 

 Anlageberatung, Depotgeschäft 

Themen im 3. Lehrjahr ist «Kreditgeschäft» 

 Einführung Kreditgeschäft 

 Private und kommerzielle Kredite 

 Baukredit und Hypotheken 

 Spezielle Finanzierungsformen und Verpflichtungskredite 
 

 

6 ALS

Bisher (je 25%)

3 PE

Berufspraktische 

Situationen und Fälle

Berufliche Situationen,

die kommunikative 

Fähigkeiten erfordern

Berufspraxis Erfahrungsnote
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2 üK Kompetenznachweise
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Berufspraxis mündlich
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6 Inhalte der kaufmännischen Berufslehre bei der Hypi 

Wir bilden dich professionell aus und orientieren uns nach den Inhalten der sogenannten Lern- 
und Leistungsdokumentation «BANK» (LLD) der Schweizerischen Bankiervereinigung (SBVg). 

Während der Ausbildung arbeitest du in Abteilungen und lernst den Umgang mit Kundinnen und 
Kunden kennen. Ziel dieser fundierten Ausbildung ist es, dass du dich und deine Persönlichkeit 
im Bankenumfeld als Berufsprofi entwickeln kannst.  

Während einer kaufmännischen Lehre in der Bank lernst du mindestens zwölf Arbeitsbereiche 
dieses Dienstleistungsunternehmens kennen. Die Lehre vermittelt dir neben kaufmännischen 
Grundkenntnissen viel spezifisches Wissen, denn später einmal wirst du mit Wertschriften han-
deln, über Kredite entscheiden, Kunden helfen, ihr Geld richtig anzulegen etc.  

Eine vielseitige und abwechslungsreiche Lehrzeit erwartet dich. Wie du im Ausbildungsplan ent-
nehmen kannst, wirst du auch jeweils einmal pro Jahr in einer Geschäftsstelle eingesetzt werden. 
Das eröffnet dir auch neue Sichtweisen. So lernst du, dich innerhalb von kurzer Zeit in neue 
Situationen einzufügen und zurechtzufinden. Spass ist mit von der Partie und interessante Men-
schen lernst du kennen: 

 

7 Voraussetzungen und Kompetenzen 

In den Banken haben sich die Arbeitsplätze in den letzten Jahren besonders stark verändert. Wer 
auf einer Bank tätig ist, arbeitet mit den modernsten Hilfsmitteln. 

In einer Bank bilden sich Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter jeden Alters in Schulungskursen weiter. 
Der Grund: Die Schweizer Banken nehmen die Weiterbildung sehr ernst. In allen Bankfachberei-
chen werden in Kursen, Seminaren oder mehrtägigen Lehrgängen die Kenntnisse vertieft. Die 
Weiterbildung ist aber auch ein «Muss», um den ständig wechselnden und wachsenden Anfor-
derungen gerecht zu werden.  

Das Lernen in einer Bank hört also mit dem Lehrabschluss und dem Fähigkeitsausweis nicht auf. 
Du kannst dir später als Bankkaufmann/Bankkauffrau weiteres Wissen aneignen, du erwirbst 
neue Fähigkeiten und Fertigkeiten durch «Training on und off the Job». 

Damit qualifizierst du dich für attraktive Stellen in der Bank und eröffnest dir gute Aufstiegschan-
cen. 

In allen aufgeführten Bereichen wirst du zusätzliche Fähigkeiten und Fertigkeiten erlangen. Eine 
umfassende Ausbildung für begehrte Berufspersönlichkeiten. 
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8 Bewerbung bei der Hypi 

Unverbindlich kannst du auch zuerst einmal an einem der beliebten Informationsnachmittage 
zwischen Frühling und Sommer teilnehmen. Ausschreibung und Anmeldung: telefonisch oder 
über unsere Webseite www.hbl.ch. 

Wir bieten viel, fordern aber auch etwas von dir. Mit einer Lehre bei der Hypothekarbank Lenzburg 
AG kannst du dir das Fundament für deine berufliche Zukunft schaffen. Unsere Anforderungen 
an dich: 

 Gute Arbeitshaltung und Leistungsbereitschaft 

 Interesse an Themen im Bankenbereich 

 Solide, gute schulische Leistungen 

 Mündliche und schriftliche Sprachgewandtheit 

 Gepflegte Erscheinung und gute Umgangsformen 

Deine Bewerbung bitte mit den folgenden Unterlagen komplettieren: 

 Bewerbungsschreiben mit Details zur Motivation 

 Lebenslauf mit Foto (Original oder als jpg-Datei eingebunden) 

 Zeugnisse aller Oberstufenjahre 

 Auswertung des Multichecks erwünscht (www.multicheck.ch) 

 Weitere Unterlagen nach eigenem Ermessen 

Details und Termine 

 Bitte alle Dokumente in einer Datei elektronisch zusammenfassen und per Mail bis spä-
testens 30. August im 9. Schuljahr an die Berufsbildnerin zusenden. 

 Wenn deine Bewerbung mit den Anforderungen an die kaufmännische Grundbildung über-
einstimmt, lade ich dich zu einem Interview ein, um dich persönlich kennen zu lernen. 

Kontaktadresse 

 Hypothekarbank Lenzburg AG, Bahnhofstrasse 2, 5600 Lenzburg 
Irene Walter, Personaldienste, Berufsbildnerin,  062 885 13 55, irene.walter@hbl.ch 

Interessiert? 
Fühlst du dich angesprochen? 
 
Wir freuen uns auf deine Bewerbung 
Bis bald. 

 
 
 
 

http://www.hbl.ch/
http://www.multicheck.ch/

